Oefentoets: Kwartaal 3

Puntetoekenning: 110 punte

Tyd: 90 minute

AFDELING A

Vraag 1

1.1 
Verskillende opsies word voorsien as moontlike antwoorde op die volgende vrae. Kies die korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A–D) langs die vraagnommer neer

1.1.1 
Die gasse wat tot die kweekhuiseffek bydra.

A 
Koolstofdioksied en metaan

B 
Koolstofdioksied, metaan en waterdamp

C 
Koolstofdioksied en waterdamp

D 
Metaan en waterdamp

1.1.2 
Korsmosse bestaan uit twee organismes wat saamleef. Die sort verhouding wat hulle het, word genoem …

A
 simbiose.

B 
parasitisme.

C
 kommensalisme.

D 
mutualisme.

1.1.3
 Dravermoë word bereik wanneer …

A
 die geboortekoers die sterftekoers balanseer.

B
 die geboortekoers hoër is as die sterftekoers.

C 
die sterftekoers hoër is as die geboortekoers.

D
 die groeikoers toeneem.

1.1.4.
 Die respiratoriese sentrum in die medulla beheer die asemhalingstempo. Dit word deur die volgende toestand in die bloed gestimuleer:

A 
Toename in suurstofkonsentrasie

B 
Toename in koolstofdioksiedkonsentrasie

C 
Afname in koolstofdioksiedkonsentrasie

D 
’n Toename in pH

1.1.5 
Die gaswisselingsorgaan in die erdwurm.

A
 Tragea

B
 Longe

C
 Vel

D 
Kieue







 (5 × 1) [5]
1.2 
Gee die korrekte biologiese terme vir elk van die volgende stellings. Skryf slegs die term langs die vraagnommer neer.

1.2.1 
Die gaswisselingsopeninge op ’n blaar.

1.2.2 
Die kraakbeendeksel wat die tragea bedek wanneer jy sluk.

1.2.3 
Mededinging om hulpbronne tussen individue van dieselfde spesie.

1.2.4
 Verskillende fases in gemeenskappe wat mekaar opvolg.

1.2.5 
Geleidelike toename in die gemiddelde temperatuur van die aarde se biosfeer. 
(5 × 1) [5]
Vraag 2

2.1 
Gee die korrekte biologiese term vir elk van die volgende stellings. Skryf slegs die term langs die vraagnommer neer.

2.1.1 
Mededinging om hulpbronne tussen individue van dieselfde spesie.

2.1.2
 Verskillende fases in gemeenskappe wat mekaar opvolg.

2.1.3 
Geleidelike toename in die gemiddelde temperatuur van die aarde se biosfeer.

2.1.4 
Verbindings wat osoonverarming veroorsaak. (4 × 1) [4]

2.2 
Verbind die stellings in KOLOM II met die items in KOLOM I. Skryf slegs die letter langs die vraagnommer neer (2.2.1 tot 2.2.8).
	KOLOM I
	KOLOM II

	2.2.1 Woestynvorming

2.2.2 Koolstofput

2.2.3 Sorghum

2.2.4 Cholera en tifoïedkoors

2.2.5 Bilharzia

2.2.6 Houstoriums

2.2.7 GMO

2.2.8 Stortingsterrein
	A DNA is kunsmatig aangepas

B gewysigde wortels

C siektes wat deur bakterieë veroorsaak en deur

water versprei word

D verandering van produktiewe grond in

woestyn

E inheemse gewas aangepas by droë toestande

F siekte veroorsaak deur ’n parasitiese platwurm

G graangewas

H reservoir wat koolstof opneem

I terrein wat opgerig is om afval te verwyder


(8 × 1) [8]
Subtotal: 22 marks

AFDELING B

Vraag 3

Die diagram langsaam toon van die organe in die menslike borskas.

3.1
 Voorsien byskrifte vir deel B, D, E, F en G. 




(5)

3.2 
Verduidelik hoe deel C oopgehou word om sluk moontlik te maak. 

(2)

3.3
 Noem die deel waarin gaswisseling plaasvind. 




(1) [8]
Vraag 4

Gisselle word in ’n houer met glukose-oplossing gekweek. Proefmonsters van die gisbevolking 
word elke twee uur geneem en die resultate in ’n tabel soos hier onder aangeteken.
	Tyd (uur)
	Aantal gisselle

	0
	10

	2
	25

	4
	50

	6
	155

	8
	360

	10
	550

	12
	650

	14
	680

	16
	650

	18
	550


4.1 
Trek ’n grafiek van die resultate.





(5)

4.2
 Merk die fases van bevolkingsgroei op die grafiek. 



(4)

4.3 
Benoem die soort groeikurwe wat in jou grafiek getoon word. 


(1) [10]
Vraag 5

Kyk na die bevolkingspiramides vir Angola en die Verenigde Koninkryk.

5.1
 Watter land het meer:

5.1.1
 jong mense? 







(1)

5.1.2 
ou mense? 







(1)

5.2
Stel drie redes voor vir die verskil in bevolkings tussen Angola en die Verenigde Koninkryk.








 (3)

5.3 
Stel voor wat jy dink in 10 jaar in Angola gaan gebeur met:

5.3.1
 die aantal vroue van vrugbare ouderdom



 (1)

5.3.2
 die geboortekoers. 






(1)

5.4 
Beskryf die moontlike uitwerking van jou antwoorde op vraag 5.3 op Angola in die toekoms. 








(3) [10]
Vraag 6
Die diagram hier onder toon ’n voorstelling van die nefron van ’n soogdier.
6.1 
Voorsien byskrifte vir dele A–E. 





(5)

6.2 
Noem twee komponente wat in vat B sal bly ná ultrafiltrasie by C. 

(2)

6.3 
Noem drie faktore wat bydra tot doeltreffende ultrafiltrasie by C. 

(3)

6.4 
Noem die hormoon wat bepaal hoeveel water deur die niere uitgeskei word. 
(1)

6.5 
Geen die term wat die beheer van water en soute in die liggaam beskryf. 

(1) [12]
Vraag 7

Verduidelik vyf vereistes vir ’n doeltreffende gaswisselingstelsel.

[10]

Vraag 8

Voordat mense begin het om dit te vernietig, het reënwoude 15% van die aarde se oppervlak 
bedek. Vandag bedek dit 6%.

8.1 
Die vernietiging van woude word … genoem.




 (1)

8.2 
Lys drie redes vir die vernietiging van reënwoude. 



(3)

8.3 
Produksie van afval is ’n probleem en stortingsterreine kan nie byhou met die hoeveelheid afval wat geproduseer word nie.

8.3.1 
Lys twee verskillende soorte verpakking wat deur winkels gebruik word. 
(2)

8.3.2 
Verduidelik hoe hierdie verpakking probleme vir mense en vir die omgewing veroorsaak. 







(4)

8.3.3 
Beskryf ’n paar oplossings vir die probleme van vaste afvalverwydering. (5) [15]
Vraag 9

In Suid-Afrika is dopluise peste van wingerde en sitrusbome. Dopluise het deurdringende monddele wat hulle gebruik om plantsap mee te onttrek. Hulle produseer ’n wasagtige skub wat beskerming teen insekdoders bied. Wanneer bevolkings van dopluise ’n sekere digtheid oorskry, kan hulle plante verswak en hulle meer ontvanklik maak vir aanvalle deur ander insekte en swamsiektes. Dopluise skei heuningdou af wat ’n soet vloeistof is. Sekere mierspesies versamel of “melk” dopluise deur hulle met hul voelers te streel om hulle te prikkel om heuningdou vry te stel. Dopluise trek voordeel uit die teenwoordigheid van miere, want die miere dryf vyande soos lieweheersbesies weg. Dopluise kan biologies beheer word deur ’n klein wesp. Die vroulike wesp

lê haar eier in die liggaam van ’n dopluis.

Tydens ’n ondersoek is ’n paar wespe in ’n kweekhuisgewas ingebring wat

met dopluise besmet is. Die digtheid van elke spesie is gemonitor en die resultate in ’n tabel aangeteken.
	Tyd

(dae)
	Digtheid van dopluise

(insekte per eenheidsarea)
	Digtheid van wespe

(insekte per eenheidsarea)



	Begin
	28
	10

	2
	21
	7

	4
	4
	25

	6
	20
	5

	8
	10
	22


9.1 
Skryf ’n hipotese vir hierdie ondersoek.





 (1)

9.2 
Gee die onafhanklike veranderlike.





 (1)

9.3 
Gee die afhanklike veranderlike. 





(1)

9.4 
Beskryf die verhouding tussen die digtheid van die dopluis en die digtheid van die wesp.











(2) 

9.5 
Noem en beskryf een voorbeeld van simbiose uit die geskrewe stuk. 

(2)

9.6.1 
Gee een voordeel van die gebruik van biologiese beheer eerder as chemiese beheer. (1)

9.6.2 
Gee een nadeel van biologiese beheer teenoor die gebruik van chemikalieë. 
(1)

9.7 
Gee een manier waarop die gebruik van chemikalieë die omgewing negatief raak. (1) [10]
Subtotaal: 75 punte

Totaal: 97 punte

